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| - ORGANISATION ET GOUVERNANCE DES ENTREPRISES
A — 'ORGANISATION DES ENTREPRISES
2. Le cycle de vie d’'une entreprise
Doc 1: Les 5 étapes du cycle de vie d’une entreprise (doc 1 p 278)

[l existe cinq grandes phases dans la vie d'une entreprise. [...]

elle ne réalise pas encore de chiffre d’affaires.

cette phase, elle doit également réaliser du profit.

faires est solide et son endettement mesuré,

tion de capital pour récupérer de l'argent « frais ». [...]

L'amorcage : la société est en phase de création ou vient juste d'étre créée,

La eréation : cette phase dure environ deux ans pendant lesquels la société
passe de la création a la post-création. A lissue de cette étape, l'entreprise réa
lise du chiffre d'affaires, mais ses résultats peuvent néanmoins étre déficitaires.

Le développement : 'entreprise est en activité depuis environ trois ans, réa
lise du chiffre d’affaires et possede un véritable portefeuille de clients. Durant

La maturité ; il s'agit de la phase la plus longue, l'entreprise a généralement
entre trois et cing ans d'existence, elle a déja fait ses preuves, Son chiffre d'af-

Les difficultés : [...] cette période eritique n'est pas nécessairement Lraversée
par toutes les entreprises. La solution passe généralement par une augmenta

E. Picarle, « Le cycle de vie d'une entreprise » BDO.fr, 7 mars 2018.

Question : Remplir le tableau suivant a
l'aide des signes : +, ++, -

CA Bénéfices | Endette
ment
Création
Développement
Maturité
Difficultés

Exercice 1: Quel statut juridique pour permettre la croissance d’une entreprise ?

pour trouver le statut juridique qui permettra a votre entreprise de croitre.

Entreprise
indniduelle Elll:?pimnnd-h SARL =
(ex: micro- o (Sociétéa Société par act
aresponsabilité ¢ responsabilité  (Société par actions
entrepreneur) fmitée) fimitée) simplifiées)
] 1 24100 1 ou plusieurs.
; Accord des autres
Ausaciés A550Ciés pour une entrée
ol sortie
Lentrepreneur | Le gérant Un Un président, élu
(Fassociéunique  (assodié ou salarié) par les actionnaires.
Direction ou un salarié)
"wm Nimitée 'Liriléemappnm Lirnitée aux apports 'Unit&auxam

Vous avez une idée trés innovante d'application pour smartphone. Aidez-vous du tableau ci-dessous

0 Vous souhaitez développer l'application
seul. Quel choix de statut faites-vous 7
0 L'application est un succés et une mise
a jour est nécessaire. Il vous faut
SA des capitaux. Quel statut choisissez-
(Sodiété vous, sachant que vous voulez garder
anonyme) un controle sur l'entreprise ?
Seriiraamrm €) 1l vous faut beaucoup de nouveaux
(7 pour les sociétés cotées capitaux pour développer l'entreprise
en bourse) a l'international. Quel statut juridique
choisir ?
Les actionnaires élisent
un conseil d'administration,
qui nomme un président et un
directeur général (PDG
si c'est la méme personne)
Limitée aux apports

Exercice 2 : caractéristique des entreprises francaises par taille (doc3 p 247)

Entreprises

Effectif salarié EQTP"

Chiffres d’affaires export

Valeur ajoutée HT

(e}
Lecture : Les micro-entreprises représentent 95,4 9% des entreprises,
19,9 % en équivalent temps plein (EQTP),
3 2% du chiffre d’affaires a I'export.

Champ : France, entreprises (y compris autoentrepreneurs) non agricoles,
hors activités financiéres et assurances et hors administrations publiques.

* Equivalent temps plein.

10 20 30 40 50 &0 70 80 <90 100

INSEE, 2017.

.

L) AUESTIONS

Lire. En fonction de quel(s) critéres les
entreprises sont-elles réparties? Ces
Ccritéres wous paraissent-ils significatifs 2
Distinguer. Quelle est la part des pe-
tites et moyennes entreprises dans
I'économie francaise?

Comparez la part des grandes entreprises et
des micro-entreprises en fonction des

effectifs salariés et du nombre d’entreprises.
Concluez.

Grande entreprise (= 5 000 salariés)
. Entreprise de taille intermédiaire (entre 250 et 4 999 salariés)
@) Petite ou moyenne entreprise (entre 10 et 249 salariés)
@ Micro-entreprise (entre 1 et 9 salariés)
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B - LA GOUVERNANCE DES ENTREPRISES
2. L’évolution de la gouvernance des entreprises
De la gouvernance managériale... : Doc 2: Une entreprise, des parties prenantes

Tournisseuss ntONnaijras QQ\‘O.“S Puly,'c
® @ © Parties prenantes
‘ ¢ \/* Les parties prenantes sont les agents
économiques qui jouent un réle direct
ou indirect dans I'entreprise, ou sont
concernés par son activité.
. < ENTREPRISE . Par petits groupes,
Salariés syndicags répondez aux questions
a® a suivantes :
y ® a ® &) Pour chacune des
cj’ parties prenantes de
l'entreprise, indiquez
quel est son objectif
principal.
Rwerains \ Qients ONG’ Q Imaginez une situation
I (((‘ de divergences d’'intéréts

1. ONG : Organisation non gouvernementale, c’est-a-dire indépendante des gouvernements,

qui agit pour défendre des valeurs comme la protection de I'environnement,

la santé publique, la lutte contre la pauvreté, etc.

entre deux de ces parties
prenantes.

o Imaginez une situation
de coopération entre
deux de ces parties
prenantes.

... a la gouvernance actionnariale : Doc 3 : Les mécanismes d’incitation au coeur de la gouvernance actionnariale

Propriétaires
Déléguent la conduite
des activités de l'entreprise
Espérent
une maximisation
des dividendes

- Conseil
- Action
- Stock
- Actionnariat salarié

= Part variable des salaires des dirigeants

D*aprés Philippe Gatrer, « Comprendre la théorie de I'agence », Xerfi Canal, 13 juillet 2017,

Dirigeants

1

nistration
ux assemblées générales

1. Stock-options - un mode de rémunération des dirigeants, sous la forme d'un droit

d'acheter des actions de I'entreprise & un prix préférentiel.

Il - LE MARCHE CONCURRENTIEL
A — Marché et institution

1. Qu’est-ce qu’un marché?
Doc 4: Qust-ce qu’un marché ?

Agence Péle emploi a Colombes

&) Pourquoi les propriétaires
déleguent-ils la gestion
de I'entreprise a des
dirigeants ?

@) Les intéréts des dirigeants
sont-ils forcément
ceux des propriétaires
{actionnaires, par
exemple) ?

e Comment les propriétaires
peuvent-ils encourager
les dirigeants a une gestion
de l'entreprise qui soit
favorable a leurs intéréts 7

La burse de New-York

ab¥, =rEret—
Bienvenue sur eBay

Newwean s ebiay ¢

Inscrivez-vous
-

Un hypermarché Un marché au Togo

1. Quels sont les points communs
et les différences entre les 6
photos ci-dessus ?

2. Quel(s) « produit(s) » sont
proposés ?

3. Qui sont les individus qui
fréquentent ces lieux et quelles
sont leurs motivations ?

4. A quelle condition peuvent-ils
revenir satisfaits de leur

« déplacement » ?

5. A partir des caractéristiques
communes a ces différents
marchés, quelle définition
générale du marché pouvez-vous
proposer ?

2
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2. Le marché, un systeme d’échange marchand institutionnalisé
Doc 5: Le marché est institutionnalisé (doc3 p 25)

Méme un pur mécanisme de marché ne peut fonctionner spontanément, par
simple mise en présence d'acheteurs et de vendeurs. Il faut toujours un minimum
de régles et, par conséquent, d'organismes chargés d’en vérifier 'application et de
sanctionner les acteurs qui ne les respectent pas. Ces organismes sont des insti-
tuions, pas nécessairement publiques. [..] Il ne peut exister de coordination éco-
nomique sans institutions, sans systémes de droit et de réglementation et sans
pouvoir de type judiciaire et de police pour faire respecter le droit, I'Etat et le droit
sont indispensables au fonctionnement des mécanismes de marché. [..] Tl est des
domaines, en particulier s'il s'agit d'exercer une contrainte pergue comme violente,
ol l'institution régulatrice des marchés ne peut étre que I'Elat, ou un organisme
privé agissant par délégation de la puissance publique.

P-N. Giraud, Principes d'économie, © Editions La Découverte, 2016.

B - Comment un marché concurrentiel fonctionne-t-il ?
1. Les principes de la théorie des marchés concurrentiels

Les marchés sont régis par la concurrence: Doc 6: Le modéle du marché en CPP
Le marché concurrentiel est celui sur lequel un agent . Atomidité lufté

individuel ne peut pas influencer Ieslprm (il est price ;_ "I - it
taker). On continue souvent de nos jours a évogquer e
un marché de concurrence parfaite [...], satisfaisant
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S2) QUESTIONS

11. Expliquer. Pourquoi le fonc-
tionnement du marché né-
cessite-t-il I'établissement de
régles?

12. Analyser. Quel est le réle des
institutions dans le fonction-
nement du marché ?

13. Justifier. Montrez que dans
certains cas, c'est I'Etat qui doit
établir les régles de marché.

T4.1llustrer. Donnez des exem-
ples de regles indispensables
au bon déroulement des
échanges sur le marché.

Libre entrée 'I'ralspauu! ~ Mobilité
et sortie

des facteurs I

sur le marché I‘hfnnlalinl llepl'uﬁcﬂ-

cing conditions [...] : les agents sont trop petits et trop v

nombreux pour pouvoir influer sur les prix (propriété

d’atomicité), les biens ne se distinguent que par leur -

prix (homogénéité), il est possible d'entrer et de sortir DEFINITION }
d'un marché sans colit (libres entrée et sortie), le travail i

et le capital circulent librement d'un secteur d’activité Preneur de prix

a I'autre (libre circulation) et tous les participants au Sur un marché concurrentiel, les acteurs sont preneurs de prix. Cela signifie que

marché disposent de toute I'information nécessaire
(transparence de I'information). [...]
Dans la mesure ot aucun marché concret ne fonc-

le prix du marché s'impose a chacun des offreurs et des demandeurs, qui ne
peuvent l'influencer. lls ne peuvent que décider de la quantité qu'ils souhaitent
vendre ou acheter pour ce prix.

A

tionne comme les marchés de concurrence parfaite

décrits par la théorie, a quoi sert de les étudier ? C'est €@ Prenez le marché de la baguette de pain dans
d'abord un modeéle simple [...]. Oril n"est possible de le quartier ot vous habitez. Les conditions

raisonner facilement que sur un modéle simple. De de la concurrence parfaite y sont-elles respectées ?
plus, malgré cette simplicité, les économistes estiment €) Pourquoi les agents individuels ne peuvent-ils pas

que ce modeéle capture des éléments importants du
fonctionnerment des marchés concurrentiels.

influencer les prix sur un marché en concurrence parfaite 7
€) Pourquoi ce modale simple mais souvent irréaliste

Arnaud PARIENTY, Précis d'économie, est-il malgré tout utilisé ?

La Découverte, 2017.

2. Lefonctionnement des marchés concurrentiels
L’équilibre du marché concurrentiel : Exercice : Le marché de la fraise bio

Loffre prévisionnelle de fraises organiques cultivées sur le terri- Les fraises organiques sont uniquement vendues sur le marché
toire francais est présentée dans le tableau ci-dessous. francais. La demande prévisionnelle de fraises organiques est
RS présentée dans le tableau ci-dessous.
Prix du kilo de fraises Quantité de fraises offertes - = -
(en euros) (entonnes) Prix du kilo de fraises Quantiteé de fraises demandées
e 56 (en euras) (en tonnes)
20 70 ’ 25 20
= o 20 40
10 50 ils 60
“ e, 5 adea iy 40 10 80

5

100

1. Cemment évoluent respectivement Ucffre et la demande prévisionnelle de fraises organiques

en fonction du prix?

2. Tracez sur un méme graphique la courbe d’offre et {a courbe de demande de fraises
organiques et déterminez graphiquement le prix et la quantité d’équilibre sur ce marché.
3. A partir du graphigue, déterminez quelles sont les quantités offertes et demandées
lorsque le prix du kilo de fraises sur le marché passe 2 20 euros, d 10 euros.
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Optimalité et autorégulation du marché : Cours surplus et gain a I'échange
Exercice 4: surplus et gains a I'échange
1. A quoi correspond le surplus du producteur ?

2. Surlareprésentation graphique d’un marché, quelle aire correspond au surplus du producteur ?
3. A quoi correspond le surplus du consommateur ?
4. Sur la représentation graphique d’'un marché, quelle aire correspond au surplus du consommateur ?
5. Qu’est-ce que le surplus total ?
6. A quel moment le surplus total est-il maximisé ?
7. Qu’entend-on par « gains a I’échange » ?
Exercice 5: La stabilité de I’équilibre sur le marché de la pomme

a) b)

PTiX Offre Prix Offre

Prix E Prix E
déquilibre déquilibre

Demande Demande
Quantité Quantités Quantité Quantités
d8quilibre d’équilibre

1. Sur le graphique a) indiquez un prix supérieur au prix d’équilibre. L’offre est-elle alors supérieure ou inférieure a
la demande ? Comment va alors varier le prix pour revenir a I’équilibre E ?
2. Complétez le tableau suivant :

Niveau du prix Situation sur le marche Consequence sur le prix
Prix trop bas >

Prix d'equilibre ' Equilibre : offre = demande ' Prix stable

Prix trop élevé ! > '

3. Sur le graphique b), indiquez pour chacune des deux situations ci-dessous comment évoluent les quantités
échangées et le prix en déplagant les courbes d’offre et de demande.

a) La pomme connait un engouement, la demande augmente

b) Des gelés répétitives réduisent la récolte de pomme, I'offre diminue

4. Comment vont se fixer les quantités et les prix d’équilibre a terme dans le premier cas ?

C - L’entreprise face au marché concurrentiel
1. Les colits de production
Exercice 6: L’entreprise de jus d’orange (les colits de production)
» Alix propose des bouteilles Nombre de litres
artisanales «100% jus d'orange de jus d'orange
sanguine». Elle observe que (p;r‘ heure)

(olit
variable
(par heure)

(ofit fixe
(par heure)

ses couts fixes qui incluent le 0 3€ 0€

lc?yer de son I?ar ajus, son mate- 1 3¢ 5€ -

riel (pressoir, réfrigérateur.) ———— S v g ) i
sélevent a 3 euros de I'heure. - .0 L y" : Reprod'msez i s vl
Ses colits variables composés 3 3% 15€ T % Eompletez Ees colopnes SUlantes;

R — co(it total, colt marginal, colt moyen.
notamment du co0t des oranges 4 3¢ ¢ | 2 Expliquez lévolution des colonnes
sanguines et de bouteilles en 5 3¢ ‘ ;€— | «colt variable » et «colit moyen».
verre évoluent comme l'indique -~ g . S imen s 3 Si Alix vend son litre de jus d'orange
le tableau ci-contre. s | sanguine & 6 euros, a partir de combien

7 3¢ 55¢ - de litres le prix de revient de chaque litre
g 3€ 70€ | supplémentaire devient-il trop élevé?

e A S— . R CE S Ol S A L M —


Docs%20chap%202/Comment%20un%20marché%20concurrentiel%20fonctionne-t-il%20(55.mp4
Docs%20chap%202/Comment%20un%20marché%20concurrentiel%20fonctionne-t-il%20(55.mp4
http://www.ses.ac-versailles.fr/prgs_2019/cartes_flash/premiere/cf_c1_e.html
http://www.ses.ac-versailles.fr/prgs_2019/cartes_flash/premiere/cf_c1_e.html
http://www.ses.ac-versailles.fr/prgs_2019/cartes_flash/premiere/cf_c1_e.html
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2. De larecette aux bénéfices

Exercice 7: 'entreprise de jet ski (maximisation du profit)

‘ EXERCICE l ‘Une entreprise de jet skis qui fait des profits ?

) T I Y R RRA

Une entreprise fabrique des Jet skis qu’elle vend 13 000 euros
piéce. 'année derniére, elle en a vendu 400. Calculez son
profit sachant que ses codits ont la structure suivante.
Coiits

Salaires (et cotisations sociales)
Achat de consommations
intermédiaires

Eau, gaz, électricité, téléphone,

800000 euros

POUR COMMENCER

3000000 euros

télécopie... 100000 euros
Loyer de l'usine 200000 euros
Loyer des machines 80000 euros

Autres dépenses (assurances...) 20000 euros
Les recettes que 'entreprise obtient en vendant ses produits
sont égales a la quantité vendue multipliée par le prix. Les
colits d’une entreprise sont égaux aux dépenses totales
effectuées pour produire ces biens. Le profit correspond a
la différence entre les recettes et les cofits.

a Choisir le niveau de production qui maximise le profit

Pour une entreprise iln’est pas forcément rentable d'augmenter
sans cesse sa production. L'entreprise n'a donc intérét a aug-
menter sa production que si la recette marginale qui en résultera
est supérieure ou égale au colit marginal engendré, Dans le cas
contraire, elle n'a pas intérét a produire davantage. En situation
de concurrence, elle maximise son profit en choisissant le niveau

Nombre Quantités Recette

de séries produites Totale marginale
de 100 unités (RT) (Rm)
il AL N

0 . s 0 0

1 ! 100 1300000
PSR

3 300

4 7400 b2

5 500

6 600

7 700

8 800
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Recette

e I R AR

Quel profit cette entreprise de jet skis a-t-elle réalisé
’année derniére?

\

de production pour lequel le codt marginal est égal & la recette
marginale.

L'entreprise produisant les Jet skis présente la structure de coiits
suivante, Le prix de vente est toujours de 13 000 euros par unité,
Elle doit déterminer combien de séries de 100 Jet skis il est per-
tinent de produire.

Coiit
marginal
(Cm)

S EolE
total
(n

Bénéfice
total
(BT)

Colit
moyen
(cm)
1000000
2000000
2800000
3400000
4200000
5300000
6600000
8100000
9800000

1. Quels sont les coiits fixes et variables de cette entreprise pour 1 unité (100 jet skis}?
2. Reproduisez et complétez le tableau.

3. Quel est le niveau de production pertinent pour cette entreprise?
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